

农民工周刊

责任编辑:程莉莉
新闻热线:(010)84151095
E-mail:grbmngz@163.com

@农民工 乡音不改影响收入!

调查显示,普通话能力直接影响工资水平和权益维护;专家建议,从三个方面提高语言能力

本报记者 张翀
本报通讯员 江华丽 彭煥

“啥?每天都洗脸啊!”在河南郑州博物馆工地上,新来了一名川籍农民工李兴栋,听说工地进行实名制管理,进入施工现场要刷脸打卡,他脱口而出闹了个笑话。“我刚来,啥都不懂,问个路别人都听不懂,更别提生活习惯,全都不适应。”

普通话是一个人的语言能力,近日,一项调查表明,普通话能力对农民工工资具有显著的正向影响,农民工的工资水平会随着其普通话能力的提升而提升。不仅如此,普通话的使用程度以及熟练程度,直接影响到农民工正当权益维护以及农民工城镇化进程。

语言不通外出打工常碰壁

地处湖北武汉的襄阳大厦建设工地上,四川籍农民工目前是施工主体。来自四川农村、杂工队伍领头的老夏和小夏是父子俩,老夏50岁左右,负责管工人;小夏30岁左右,上过大学,负责与项目部对接。一天中午,项目部大门口突然聚集了十几个农民工,激动地大声嚷嚷,项目后勤和工长赶紧过去问是怎么回事,可他们你一句我一句全都讲方言,除了零零星星地

能够听出“不得行”“铺盖”“哄人”等字眼,完全不知道发生什么事。

知道是老夏的队伍,项目部赶紧给他打电话,并把工人安排到会议室安抚。十几分钟后老夏赶来,依然一口方言,与此前相比,项目部仅仅能听懂事关宿舍,但仍然不明就里。大学毕业的小夏赶来了,“翻译”方言才知道,是工人们因为私改宿舍电线,被安全检查的人没收了小电器。双方语言不通产生误会,最终导致农民工情绪激动地讨要“说法”。事后,小夏对老夏说:“这么点小问题就差点搞得工人闹事,现在说好普通话才能打好工。”

因为语言不通而产生误会或求职碰壁的事情,在农民工身上并不少见。湖北咸宁“中建·咸宁之星”建筑工地上47岁的帮工徐新付,年轻的时候一直想去大城市赚钱养家,可来自咸宁咸安区横沟镇的他只有小学文化水平,一句方言让人不知所云,多次应聘都被拒绝,只能回到老家谋生。

外出碰壁的他明白了普通话的重要性,工作之余跟着身边的人学习普通话发音,经过五六年“打磨”,他的普通话水平终于相比过去有了大幅度提升,用他的话说,“和人交流已经没有任何问题了”。普通话学会了,找工作再也不担心别人听不懂了,他的待遇也从刚开始的每月1000多元提高到后来的2000多元。

在湖北省科技馆新馆建设工地上,46岁的砌体工刘国强是位朗诵达人,去年8月项目上举办的工人朗诵比赛中,他脱颖而出荣获一等奖。听着顺畅

的普通话,观众丝毫察觉不到他老家孝感的口音。不过,他曾经也是靠着一口乡音走向北的,尴尬的是,当时不会说普通话,打工经常碰壁,家乡话别人听不懂,甚至出现过因为沟通错误而干错活的情况,直到跟着电视、广播慢慢学会了普通话,外出打工沟通起来才顺畅了。

近日,一项研究结果公布,数据表明,普通话能显著提高农民工的工资。与普通话能力较低的农民工群体相比,普通话能力中等和较高的农民工群体在工资水平上分别高出19.4%~21.0%和30.3%~34.94%。

从三个方面提高普通话能力

日前,武汉大学质量发展战略研究院程虹教授团队运用“中国企业-劳动力匹配调查”(CEES)数据,就普通话能力对农民工工资的影响效应进行实证检验,发现普通话能力对农民工工资具有显著的正向影响,农民工的工资水平会随着其普通话能力的提升而提升。

该研究以2015~2016年CEES数据为基础,从广东省21个地级市中抽样13个(包括19个区县)进行调查,所调查的企业占广东省制造业工业总产值的83%,劳动力总数的86%;从湖北省17个地级市中抽样13个(20个区县)调查,所调查的企业占湖北省制造业工业总产值的93%,劳动力总数的90%。两省共回收有效企业问卷1120份、有效员工问卷11249份。

份,不仅包含企业生产经营活动的各项指标,也包括员工的各类信息。

分析发现,普通话已经成为重要的工作技能,普通话能力高的市内农民工,工资回报率明显高于非本市且普通话能力较低的农民工。与普通话能力较低的农民工相比,普通话能力中等和较高的本市农民工的工资回报率为9.2%~18.2%。不仅如此,方言和普通话的使用程度以及熟练程度,直接影响到农民工正当权益维护以及农民工城镇化进程。

同时,普通话能力对农民工的社会资本积累与职业发展具有重要的促进作用。对于普通话能力较高的农民工而言,其团队合作能力、交流能力和晋升竞争力均很强,这些因素可能是对农民工工资产生影响的主要渠道。

对此,研究团队专家建议,从三个方面提高农民工普通话能力:从政府层面,通过政策努力提高农民工对普通话的使用频率,同时减少农民工与城市市民的就业差别,在健全公共产品与服务质量的过程中,渗透提高普通话能力是有效沟通的基本这一观点;从教育层面,加强在校学生尤其是农村青少年学生的普通话能力培养,重视普通话能力在人力资本积累中的重要作用;从企业层面,应大力开展在职培训和日常人员管理,通过多种渠道提高农民工的普通话能力,加强他们干中学的能力。

(文中部分受访者为化名)

毕业3年后,月均收入明显高于同期农民工月均收入

高职高专、高等教育对提升农村家庭学生收入作用日益显现

本报讯(记者杜鑫)高职高专、高等教育对提升农村家庭学生收入作用日益显现——这是近日发布的《就业蓝皮书:2019年中国本科生就业报告》《就业蓝皮书:2019年中国高职高专生就业报告》中提到的。报告由麦可思研究院和社会科学文献出版社共同发布。

蓝皮书称,学历提升对毕业生职业发展的影响随时间推移不断显现。数据显示,2015届高职高专农村生源毕业生在毕业半年后的月均收入为3325元,略高于国家统计局公布的同期农民工月

均收入(3072元)。而毕业3年后,收入上的优势明显扩大。2015届高职高专农村生源毕业生3年后(即2018年)月均收入为5816元,与毕业半年后相比涨幅为75%,明显高于国家统计局公布的同期农民工月均收入(3721元)。

高等教育方面,数据显示,2015届本科农村生源毕业生在毕业半年后的月均收入为3851元,比同期农民工月均收入高779元。而毕业3年后收入上的优势进一步扩大,2015届本科农村生源毕业生3年后(即2018年)月均收入为7188元,比同期农民工月均收入高3467元。

值得一提的是,根据国家统计局公布的《2018年农民工监测调查报告》,大专及以上学历农民工占比继续提高。在全部农民工中,大专及以上占比10.9%。大专及以上文化程度农民工所占比重比上年提高0.6个百分点。在外出农民工中,大专及以上文化程度的占13.8%,比上年提高0.3个百分点;在本地农民工中,大专及以上文化程度的占8.1%,比上年提高0.7个百分点。

蓝皮书还指出,民企雇用毕业生比例持续增长,

成雇主主力军。数据显示,2014~2018届本科毕业生在民营企业就业的比例从50%上升到54%;2014~2018届高职高专毕业生在民营企业就业的比例从65%上升到68%。

据介绍,麦可思公司自2007年以来,每年对毕业生半年后大学生的就业状态和工作能力进行全国性研究,从2010年开始,连续10年对之前跟踪过的全国2006~2015届大学毕业生进行毕业3年后的职业发展跟踪,建立了2006~2018届中国大学毕业生就业数据库。

绝壁护渠人

地处贵州省毕节市七星关区生机镇赤水河畔的高流村,背靠大山,面朝深谷,左右两侧是悬崖峭壁,特殊的地形地貌让高流村自古缺水并因此而贫困。

为了改变贫穷落后的面貌,高流村人在东侧的绝壁上蓄渠引水,当地村民60余年如一日坚持管护,让这条水渠一直发挥着灌溉作用。如今,当年修渠时年龄最小的单怀忠已经80高龄,但身体健康的他一直坚持带着年轻人巡渠护渠。

韩贤普 摄/视觉中国

网络直播为销售“助攻”

本报讯(记者吴铎思 通讯员冯玲玲)“我的蔬菜种植直播开始了,快来为我‘打call’。”

5月31日,新疆生产建设兵团十二师三坪农场八连职工王建才又在自己的大棚里,开始网络视频直播。直播开始5分钟,就有几百名粉丝进入直播间观看。网友们在给王建才点赞的同时,和他交流探讨蔬菜种植技术、品质、价格及采摘园路线等问题。

很多人都说王建才很“潮”,拍短视频、搞网络直播,一个面朝黄土背朝天的农民,竟会有不少粉丝。“靠直播干活能挣钱?”也有人说,王建才是在瞎闹。不过,了解了王建才的经历,他的举动就在情理之中了。

20多年来,王建才种过鲜食葡萄、大田蔬菜、酿酒葡萄等,2014年,他又搞起了蔬菜采摘园。但由于种植技术不过硬,农产品品质始终不佳。另一方面,他不善经营,辛苦了一年又一年,除了吃穿用度,没落下一个钱。

“谁不想富啊。”王建才无奈地说,可在以往的种植销售模式下,地里种,地头卖,种植户和消费者不直接对接,钱都让中间商挣去了。

“去年,我在一个网络直播平台上看到展销蔬菜的视频,很火爆,点击量几十万。”说起自己搞直播的事,王建才如数家珍。

了解了短视频和直播的相关技术后,王建才开始了自己的计划:“我搞直播,不是赶时髦、玩噱头,而是要实时展示蔬菜生长全过程,赢得消费者信赖,让消费者对产品产生期待,让优质农产品知晓率更高,也让我的收入更高。”王建才高兴地说,去年他的30亩蔬菜采摘园纯收入达十几万元。

王建才今年50岁,个子不高,皮肤黝黑,用他自己的话说:“丢到人堆里也找不到。”可这标准的农民形象和蔬菜种植过程的内容在直播平台上很受欢迎,每期直播的点击量都不少。

现在,王建才加了6个交流农业种植技术的微信群,每天和全国各地的网友交流蔬菜种植技术。在采摘园的种植管理中,王建才坚持施用农家肥,使用熊蜂授粉,应用防虫网、穴盘育苗、黄板诱蚜虫等技术,引进抗病性强的番茄苗、精品黑帅王紫茄等蔬菜新品种,有效地提升了农产品品质。

有品质好的农产品,加上网络直播的“助攻”,现在,王建才的蔬菜采摘园已经有固定采摘客300多名。今年,王建才计划利用拱棚种三茬蔬菜,头茬种西红柿,二茬种豇豆和豆角,三茬种油白菜等叶菜。他合计着,如果市场行情好,今年收入预计突破20万元。

扎根异乡 提升技艺 交流成长

“拉面匠”在厦门的幸福生活

本报记者 于灵歌
本报通讯员 邓娜

21年来,从最初的24户、50名会员,发展到现在490户、1100名工会会员,属于“拉面匠”的工会组织已经覆盖家庭人口3400余人,提供就业岗位2450个。

工会助力随迁子女入学

“拉面匠”的生意走上正轨后,不少人选择将家子女接到厦门,但孩子的上学问题也成了困扰他们的心头事。

得知“拉面匠”子女入学困难,马成祥立足私营工会,向厦门市委、市政府提交了《关于西北拉面馆少数民族子女申请入学的报告》。随后,20多个孩子就近入学的问题得到圆满解决。

在厦门中山路经营了20多年拉面馆的韩海录一家,就是这一政策的受益者。韩师傅是第一批到厦门发展的化隆人,他加入工会后,听说孩子上学问题能解决,便把3个孩子从老家接到了厦门。“孩子们在这里接受了很好的教育,我家出了两个大学生。”韩师傅高兴地告诉记者。

20年来,共有450余名青海籍学生先后享受厦门教育资源,当前,130余名青海籍学生分布在厦门多所中小学就读。

此外,工会成立21年来,为厦门青海籍“拉面匠”职工就业、权益维护等方面也给予多方支持和帮助,先后协调处理各种纠纷120多起,挽回经济损失400多万元。

90年代初,已经有20多位化隆县人在厦门开起了拉面馆,随着越来越多的“拉面匠”选择厦门,1998年10月,在厦门市总工会的支持下,依托青海化隆在厦门设立的办事处,青海化隆(厦门)个私工会联合会成立,化隆驻厦办事处主任马成祥当选主席。

法院的执行措施包括冻结、划拨存款,扣留、提取收入;查封、扣押、拍卖、变卖财产;搜查隐匿财产;强制迁出房屋,强制退出土地等。

扎根厦门 生活巨变

“拉面里面有乾坤,拉面里面有工匠。”如何提升“拉面匠”技艺,促使它更好发展也成为厦门市总工会一直思考的问题。长期以来,厦门市私营企业工会、财贸工会、思明区总工会会通过组织擂台比赛及各种技能表演,让“拉面匠”有了更多交流提升的机会。

“拉面是我们从小就耳濡目染的技艺,是几乎每个化隆人都会的本领。”大胡子拉面馆的马占海说,“通过工会组织的比赛、表演,与有经验的师傅切磋,不仅能提升技艺,也是很好的交流平台。”

“拉面匠”感受到工会实实在在的关爱,增强了继续留在厦门创业就业的信心。”马成祥最自豪的是,他借着工会的平台,成了在厦门青海籍职工的好朋友,以及1100多名工会会员贴心的“娘家人”。

“看到乡亲们脱贫致富,扎根厦门幸福生活,特别有成就感。”青海省省委常委、省总工会主席、全国总工会兼职副主席马吉孝前后3次到厦门调研,为“拉面经济”从厦门出发,发展到辐射全国的17万“拉面大军”点赞。他提出,希望青海籍的在厦职工能珍惜这个创业平台,更好地展现青海“拉面匠”的形象。

如今,韩海录和儿子在厦门一起打理拉面馆,一家人其乐融融。比起创业之初的艰辛,他们的生活发生了巨大变化。“这么多年过去了,一家人过了安心日子,厦门就是我们的第二故乡。”

打官司的最后一个环节——执行

了解自己的案子应该由哪个法院负责执行。

《民事诉讼法》规定,发生法律效力的民事判决、裁定,以及刑事判决、裁定中的财产部分,由第一审人民法院执行。

执行期限:被申请人是公民的,期限为一年。被申请人是法人或其他组织的,为6个月。

6个月之后再向法院申请执行,法院将不得执行。申请执行的期限,从法律文书规定的履行期限的最后一日的次日开始计算。

在向法院递交了申请,法院决定受理后,会在3日内向被执行人发出执行通知,责令其在指定的期间履行。被执行人逾期不履行的,法院可强制执行。

法院的执行措施包括冻结、划拨存款,扣留、提取收入;查封、扣押、拍卖、变卖财产;搜查隐匿财产;强制迁出房屋,强制退出土地等。

整理:甘哲 制图:曲欣悦